
NOTE ŞI DISCUŢII 

MORMINTE DIN EPOCA BRONZULUI 
DE LA SUDIŢI (JUD. BUZĂU) 

ALIN FRÎNCULEASA* 

Rezumat: La Sudiţi (jud. Buzău) a fost cercetată parţial o necropolă, datând din epoca bronzului. 
Adâncimea la care au fost identificate mormintele, lipsa sau prezenţa inventarului, orientarea, 
ritualurile diversificate, sunt repere ce par să indice că există aici o necropolă cu două faze de 
înmormântare. Analogiile celor câteva vase identificate, amenajările observate în cazul unui mormânt, 
sunt elemente ce indică prezenţa unor morminte specifice orizontului Katakombnaja. Documentaţia 
incompletă face o discuţie mai largă inoportună. Nota noastră s-a dorit a fi o restituire utilă pentru 
specialiştii interesaţi. 

Cuvinte-cheie: epoca bronzului, morminte, tumul, vase, orizontul Katakombnaja. 

Introducere 

În anii ’60 şi ’70 ai sec. XX au fost derulate în satul Sudiţi (jud. Buzău) 
cercetări arheologice coordonate de Victor Teodorescu. Au fost efectuate săpături 
în mai multe puncte arheologice din satele Sudiţi, Gherăseni sau Cremenea, toate 
înglobate în comuna Gherăseni1 (fig. 1). Cercetări ceva mai consistente s-au derulat 
în punctul Hotarul dintre satele Bălaia şi Sudiţi2 din satul Sudiţi. Au început în 
anul 1964 şi au continuat în intervalul 1970–1973. Cu excepţia descoperirilor 
atribuite ceramicii liniare, majoritatea materialelor arheologice, dar şi informaţiile 
legate de derularea, evoluţia cercetărilor, metodologie, detaliile privind complexele 
                                                 

* Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova, Ploieşti; e-mail: 
alinfranculeasa@yahoo.com  

1  Frînculeasa 2010, 23–54. În acest articol am introdus în circuitul ştiinţific o serie de 
informaţii inedite privind metodologia şi etapele cercetării, dar şi principalele descoperiri arheologice 
de la Sudiţi din epoca neo-eneolitică. Materialul respectiv s-a dorit un prim semnal al respectivelor 
cercetări, ce urmează să fie completat de alte apariţii editoriale. Trebuie spus că, deşi am făcut referiri 
inclusiv la descoperirile eneolitice, textul s-a oprit mai insistent asupra nivelurilor de locuire mai 
vechi (Dudeşti, Vădastra, ceramica liniară). 

2 În anul 1959, V. Teodorescu face primele explorări în zonă; descoperă în luna iulie „movila 
de la Cremenea”, iar în luna septembrie „movila Bălaia”. În anul 1961 realizează cercetări în zona 
Gherăseni, „Lacul Frîncului” (dacă nu chiar în anul 1959, aşa cum apare într-un carnet de cercetări 
perieghetice aflat în arhiva M.I.A.P.). Pentru activitatea lui V. Teodorescu în judeţul Buzău, vezi 
completări la Constantinescu 2010. 
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arheologice identificate, au rămas până recent inedite3. Într-un studiu publicat de  
V. Teodorescu (reluat şi în altă publicaţie) 4  sunt contextualizate unui cadru 
chorologic mai larg descoperirile de tip liniar ceramic de la Sudiţi5. În acest punct 
au fost descoperite alături de complexe liniare şi altele aparţinând culturilor 
Dudeşti, Boian-Bolintineanu şi Giuleşti, Vădastra şi sec. III–IV p. Chr6. 

În anul 1970 a fost realizat un sondaj arheologic vizavi de biserica din satul 
Sudiţi, unde a fost identificată o aşezare Boian-Giuleşti, dar şi un mormânt de 
inhumaţie. Un alt punct sondat a fost movila de la La Purcăreaţă/Porcărie unde a 
fost identificată o aşezare Gumelniţa, suprapusă de un nivel de locuire din sec. III-
IV p. Chr. O altă aşezare Gumelniţa aflată pe o popină de pe malul drept al 
Călmăţuiului, a fost verificată prin cercetări de suprafaţă la Movila de la Cremenea, 
la nord-est de satul Cremenea. Mai multe cruci din piatră aflate pe popină indică 
prezenţa unei necropole medievale. De asemenea, Movila de la Bălaia era un tell 
gumelniţean în care s-au făcut cercetări arheologice în anii 1971–1973. Aceasta se 
afla în vecinătatea punctului Hotarul dintre satele Bălaia şi Sudiţi. Grosimea 
depozitului arheologic depăşea 2,6 m, la bază fiind descoperite complexe liniare 
suprapuse de locuiri Boian-Bolintineanu şi Boian-Giuleşti. Au fost cercetate şi 
morminte Sântana de Mureş-Cerneahov. Un alt sit neo-eneolitic a fost cercetat la 
Lacul Frîncului/Grindul Cremenea aflat la nord de satul Cremenea, pe partea 
dreaptă a râului Călmăţui. În acest loc au fost descoperite şi morminte Gumelniţa, 
Cernavoda I, din perioada de tranziţie la epoca bronzului, din sec. IV–V p.Chr. O 
casetă a fost trasată şi în punctul „Ştrand” la sud de Călmăţui. Au fost descoperite 
unelte din silex şi un cuţit medieval târziu. În sfârşit, în punctul „Crucea lui 
Ştefan” au fost cercetate în anii 1970–1971, morminte din epoca bronzului, dar şi 
complexe aparţinând culturii Dridu, gropi medievale târzii.  

Despre mormintele din epoca bronzului 

În rândurile de mai jos ne-am propus să punem la dispoziţia celor interesaţi 
câteva informaţii privind descoperirile din epoca bronzului din punctul „Crucea lui 
Ştefan”, aflat la marginea de est a satului Sudiţi, pe terasa de pe partea dreaptă a 

                                                 
3 Nu ne referim strict la cele liniare, ci şi la descoperiri aparţinând altor culturi sau chiar epoci. 

O parte au apărut recent într-un catalog de expoziţie dedicat culturii Precucuteni, vezi Garvăn, Buzea, 
Frînculeasa 2009 sau în Frînculeasa 2010; altele, nu cu mulţi ani în urmă, au fost publicate în 
catalogul expoziţiei culturii Boian, vezi Neagu 1999. Pentru descoperirile din epoca bronzului, vezi 
Oancea, Drîmbocianu 1978; pentru nivelul de locuire din sec. IV–V p. Chr., câteva informaţii se 
regăsesc la Diaconu 1973, 13; Oancea, Drîmbocianu 1977, 431–457; pentru sec. VIII–X, vezi 
Constantinescu 1999, 181; pentru piesele hunice descoperite la Sudiţi, dar şi Gherăseni, vezi Harhoiu 
1998, 176, 189, pl. LXXVII şi  Attila..., 333.  

4 Teodorescu 1966, 223–233; Teodorescu 1971, 42–51. 
5 Teodorescu 1966; 1971; 2009. 
6 Frînculeasa 2010. 
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râului Călmăţui. Reperul este o cruce de hotar din piatră, datată în anul 1892, 
amplasată pe marginea de pe partea dreaptă a şoselei Bălaia-Sudiţi (fig. 1, punctul 3).  

Baza documentară a acestei scurte note se constituie din carnetele de 
săpătură ale şantierului, documentaţia grafică de teren şi post săpătură, depozitul 
Muzeului Judeţean Buzău, arhiva Muzeului de Istorie şi Arheologie Prahova, 
verificările de teren realizate de subsemnatul 7 . Documentaţia este incompletă, 
pentru majoritatea mormintelor lipsind planuri şi fotografii; nu avem la dispoziţie 
profile stratigrafice desenate. Avem descrieri legate de şapte morminte (M.1–M.7), 
dar nu şi pentru M.8 şi M.9. Aceste ultime morminte se pare că aveau inventar 
format dintr-un vas în cazul M.8 sau două pentru M.9. În patrimoniul Muzeului 
Judeţean Buzău am reuşit să identificăm un singur vas ce avea următorul marcaj 
„S.I, □ 8-9, – 0,93m, M7” 8 . Câteva scurte referiri regăsim în bibliografia de 
specialitate. 

Date privind metodologia cercetării 

În punctul Crucea lui Ştefan au fost derulate două campanii de cercetări 
arheologice, în anii 1970–1971. Din colectivul coordonat de Victor Teodorescu, au 
mai făcut parte Vasile Drâmbocianu şi Dan Lichiardopol (student).  

În prima campanie, situl a fost sondat prin două secţiuni şi câteva casete. În 
anul 1971 au fost trasate două noi secţiuni şi alte câteva casete (fig. 2/2). Din cele 
patru secţiuni, trei erau orientate aproximativ nord-sud (S.I, S.II, S.IV), iar a patra 
(S.III) a fost trasată perpendicular pe S.I, în dreptul casetei 3, zona caroului 36. 
Cele patru secţiuni aveau următoarele dimensiuni: S.I avea 48,86 × 1,25 m, S.II 
avea 24,90 × 1,25 m, S.IV avea 23,45 × 1,25 m şi a fost amplasată în continuarea 
lui S.II/1970, iar între ele a fost păstrat un martor gros de 0,30 m. S.II şi S.IV 
formau un şanţ ce era dispus paralel cu S.I, distanţa între ele fiind de 2,25 m. 
Împreună aveau aproximativ aceleaşi dimensiuni, precum S.I. S.III avea 21,50 × 1 m 
şi era dispusă perpendicular pe S.I, la 5,54 m de marginea acesteia din urmă, în 
dreptul colţului de sud-vest al casetei 3. Caroiajul în toate secţiunile era din metru 
în metru, numerotat de la sud la nord.  

                                                 
7 Am avut acces la carnetele de săpătură (1970, 1971, 1972, 1973), planurile de săpătură, la un 

scurt „raport” din anul 1971 de la Sudiţi. Trebuie spus că deţinem relativ puţine planuri de săpătură, 
complexe etc., iar informaţiile din carnetele de săpătură sunt lacunare, lipsind în cele mai multe cazuri 
descrierea complexelor arheologice. Majoritatea documentaţiei la care am avut acces se concentrează 
pe complexele şi descoperirile atribuite nivelului de locuire de tip Sudiţi. Despre celelalte descoperiri 
avem foarte puţine informaţii. În arhiva Muzeului Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova, se află 
două texte manuscris: Cercetările arheologice de la Sudiţi comuna Gherăseni, jud. Buzău. Rezultate, 
probleme, orientări. Sudiţi 1971, manuscris, 5 pagini, şi Şantierul arheologic Sudiţi comuna Gherăseni, 
judeţul Buzău, 5 pagini manuscris. 

8  Mulţumesc domnului Daniel Costache de la Muzeul Judeţean Buzău pentru sprijinul 
acordat. 
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Pentru cercetarea completă a unor morminte, au fost deschise mai multe 
casete ce au fost adosate secţiunii 1. Caseta 1 avea 1 × 1,25 m, caseta 2 avea 1,75 × 
1,46 m, caseta nr. 3 avea 5 × 4,95 m, caseta nr. 4 era de 1 × 1 m. Caseta 3 a fost 
deschisă pentru cercetarea mormântului 6 şi a fost trasată între metrii 31,25 şi 
26,25 ai S.I.  

Stratigrafie 

O scurtă descriere a stratigrafiei în zona necropolei am găsit în două din 
carnetele de săpătură din anul 1970. Fără să deţinem date privind grosimea 
staturilor sau un desen de profil, ci doar descrierea sa, în S.II stratigrafia era 
următoarea (de la nivelul actual de călcare în jos):  

„1. strat vegetal înţelenit; 2. strat gros, negru intens (proaspăt) cenuşiu 
închis-negricios (uscat), humos, feudal recent; gropi provizii; 3. strat siltic cenuşiu 
marmorat cu granule de galben, unele gropi de provizii îl taie, altele îl suprapun;  
4. strat subţire cenuşiu slab «café au lait» Dridu este tăiat de toate gropile de 
provizii; 5. strat gros (cca 0,35 m) «café au lait» slab cenuşiu-gălbui, pigmenţi 
gălbui-preistoric; la - … (indescifrabil s.n.) un ciob Ha (hallstattian s.n.), nivelul 
aparţine epocii bronzului (ciobul Ha la +10 cm de la baza nivelului); 6. strat steril 
arheologic; 7. pământ nisipos galben limoniu, steril”.  

Date privind descoperirile 

În secţiunea I au fost descoperite în anul 1970, la diverse adâncimi, 
fragmente ceramice atribuite culturii Dridu (sec. VIII–X) şi şapte schelete umane 
(fig. 2/2). Unul sau două morminte au fost descoperite probabil în anul 1971. Nu 
deţinem informaţii detaliate privind mormintele, iar planurile lipsesc pentru 
majoritatea complexelor. În carnet sunt şi menţiuni ce trimit la detalii şi 
determinări antropologice, fără însă să avem informaţii legate de astfel de analize. 
Deşi aceste determinări aveau probabil un caracter primar, bazat pe cunoştinţele 
minimale ale arheologului, am preferat să introducem şi aceste detalii, fiind 
deocamdată, în lipsa analizelor antropologice, dar şi a scheletelor ce probabil sunt 
pierdute, singurele informaţii la care avem acces.  

M.1 – a fost descoperit în S.I, caroul 40, la –0,41 m. Era un schelet de copil 
orientat nord-sud, cu capul spre nord. Nu avea inventar. 

M.2 – a fost descoperit în S.I, caroul 41, la –0,47 m. Era orientat vest-est, cu 
capul spre vest, braţele pe lângă corp. În şanţ a fost surprins doar până la brâu; 
pentru dezvelirea restului de schelet s-a deschis caseta 1 în peretele estic, cu o 
lăţime de 1 m şi o alta de 1,25 m. Scheletul aparţinea unei femei în vârstă. Ca 
inventar avea o piesă din bronz „nasture” (poate pandantiv s.n.), cu lungimea de 
1,6 cm şi diametrul maxim de 1,1 cm (fig. 3/5).  
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M.3 şi M.4 – au fost descoperite în S.I, carourile 13 şi 14; aveau capul la 
0,45 m, respectiv la 0,51 m adâncime. Ambele morminte au fost deranjate, oasele 
fiind amestecate. Câteva oase intrau în peretele vestic al şanţului. Pentru dezvelirea 
lor s-a deschis caseta 2. 

M.5 – a fost descoperit în S.II, caroul 28, la 1 m adâncime. Avea faţa 
orientată spre nord-est. La aceeaşi adâncime au fost descoperite şi alte oase printre 
care şi un maxilar uman. V. Teodorescu notează că „scheletul a fost deranjat”, dar 
există şi posibilitatea ca aceste oase, aparent fără conexiune anatomică, să aparţină 
aceluiaşi complex funerar şi să fi fost aşezate lângă defunctul principal (M.5). 

M.6 – a fost descoperit în S.I, caroul 38, la –1 m. Era orientat SSV–NNE, 
aşezat în decubit dorsal, cu picioarele strânse şi căzute într-o parte (fig. 3/2). În 
şanţul I au apărut doar oasele picioarelor. La vest de S.I, s-a deschis caseta 3, în 
mai multe etape, dimensiunile finale fiind de 5 × 4,95 m. Între S.I şi caseta 3 s-a 
păstrat un martor gros de 0,25 m. Mormântul nu avea inventar. 

M.7 – a fost descoperit în S.I, carourile 8 şi 9 la adâncimea de 1,25 m  
(fig. 3/1). Era orientat vest-est, aşezat în decubit dorsal, cu picioarele strânse şi căzute 
pe o parte. Pentru dezvelirea picioarelor, s-a deschis în peretele estic al secţiunii 
caseta numărul 4 (mai curând 5 s.n.) ce avea dimensiuni de 1 × 1 m. Raportat la 
celelalte morminte, complexul funerar era unul mai deosebit. Au fost identificate 
două camere ce comunicau, una superioară de acces pe care era depus un vas şi 
cealaltă, cea funerară, în care a fost identificat scheletul şi un vas. „Stratigrafic, 
nivelul celor două camere a fost sesizabil în umplutura lor, prin compoziţia mai 
accentuat granerulară a umpluturii camerei superioare în raport cu umplutura 
camerei funerare. Umplutura acesteia din urmă având o structură mult mai fină şi 
omogenă în ciuda deselor deranjamente provocate de galeriile de crotovine. Şi 
aspectul cromatic al celor două umpluturi diferă. Umplutura camerei superioare are 
un aspect evident mai intens pigmentat” (carnet săpătură, 1970, V. Drâmbocianu).  

Inventarul mormântului era format dintr-un vas depus la 0,32 m sud de cap – 
vas 1 (fig. 3/3–4). „Vasul era înalt de 20 cm, diam. gurii 17 cm, diam. maxim 21,5 
cm. Avea culoarea castaniu pătat cu cenuşiu slab cafeniu, spre fund roşcat, mai 
ales în afară şi mai puţin în interior, pe o zonă mediană. Sub gura scundă şi gâtul 
foarte scurt aproape inexistent, pe zona de început a umerilor, un şir de găurele, 
executate din afară spre interior, fără să perforeze vasul şi să afecteze grosimea 
peretelui. Sub fiecare împunsătură, un alt şir de împunsături pe verticală ca nişte 
liniuţe. Pe 3 cm distanţaţi se află cca cinci astfel de găurele, însoţite dedesubt de 
linioare verticale. Sub zona de maximă curbură unde peretele exterior al vasului a 
fost netezit, începe zona în care peretele a fost netezit sumar cu „măturica” (în 
realitate cu vârful unghiilor). Zona mediană a exteriorului, între zona netezită (cu 
decor) şi cea decorată cu măturica, prezintă asperităţi ca şi cum ar fi barbotinată” 
(însemnări din carnetul de săpătură, 1970)9. Al doilea vas, un borcănel tronconic 

                                                 
9 Este vorba de vasul publicat: Oancea, Drîmbocianu 1978, 5, fig. 2/1.  
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(fig. 4/1-3), se afla la o adâncime de 0,42 m (partea superioară) şi la 0,52 m (partea 
ce stătea pe sol). Era depus deasupra umpluturii gropii mormântului, pe treapta care 
separa camera superioară de camera funerară. Vasul era aşezat pe o parte, iar axul 
vasului era paralel cu cel al scheletului. Fundul vasului era spre vest, depus în 
dreapta scheletului, în dreptul femurelor, la 0,82 m deasupra nivelului la care zăcea 
scheletul.  

Vasul identificat descoperit în S.I, □ 8–9, – 0,93 m, M.7, aflat la Muzeul 
Judeţean Buzău, are înălţimea de 12 cm şi diametrul gurii de 11,5 cm. Există 
neconcordanţe legate de acest marcaj şi descrierea din carnetele de săpătură a 
situaţiei mormântului 7, atât în ce priveşte adâncimea la care se afla scheletul, cât şi 
inventarul10. Vasul din colecţia Muzeului Judeţean Buzău a fost publicat, fotografia 
este însă ilizibilă11.  

Din aceste neconcordanţe, asociind şi celelalte date, reiese că a mai existat 
un mormânt ce avea cel puţin un vas12, respectiv unul din mormintele menţionatele 
- M.8 şi M.9, pentru care ne lipsesc descrierile. Probabil cele două morminte au 
fost descoperite în S.III sau S.IV. Există o schiţă a complexelor din S.IV făcută la 
adâncimi de 0,47–0,63 m, dar pe care nu apare însă niciun mormânt.  

*** 

Dintr-un text manuscris, păstrat în arhiva Muzeului de Istorie şi Arheologie 
Prahova (M.I.A.P.)13, am putut extrage următoarele informaţii: „O altă serie de 
descoperiri sunt cele ce aparţin perioadei de început a epocii bronzului. Ne referim 
la mormintele de inhumaţie care se află pe grindul numit «La crucea lui Ştefan». 
În stadiul de faţă al cercetării, nu putem afirma dacă necropola de aici avea sau 
nu caracter tumular, terenul fiind decapat. Ceea ce s-a constatat este pluralitatea 
de ritualuri în cadrul aceluiaşi rit, scheletele având fie poziţie chircită, fie poziţie 
întinsă pe spate, întâlnindu-se într-un singur caz un schelet parţial culcat pe 
dreapta şi cu picioarele foarte uşor chircite. Majoritatea mormintelor nu conţin 
nici un fel de inventar (M2, 3, 5, 6). Doar în trei cazuri s-au descoperit vase depuse 
ca ofrandă: în cazul M8 aflându-se un singur vas, în celelalte morminte (M7, M9) 
câte două vase. Pe baza acestor obiecte de ofrandă, ca şi pe baza detaliilor de rit 
şi ritual al mormintelor, ele se pot încadra la începutul epocii bronzului”.  
                                                 

10 Ar putea fi şi o greşeală de marcaj; corect ar fi ca adâncimea să fie 0,43 m, ceea ce ar indica 
faptul că acesta este vasul nr. 2 găsit pe treapta ce separa cele „două camere”, la +0,82 m faţă de 
adâncimea la care se aflau scheletul şi vasul 1. 

11 Oancea, Drîmbocianu 1978, 5, fig. 2/2. 
12 Un desen al unui vas descoperit la Sudiţi (în alt mormânt decât M.7 s.n.) a fost publicat în: 

Oancea, Drîmbocianu 1978, 5, fig. 3/1. 
13 Cercetările arheologice de la Sudiţi, comuna Gherăseni, jud. Buzău. Rezultate, probleme, 

orientări. (adnotat Sudiţi 1971). Textul are cinci pagini în manuscris şi, cel mai probabil, este scris de 
Dan Lichiardopol, fiind adnotat şi corectat de Victor Teodorescu. 
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258 Alin Frînculeasa 8 

 
Fig. 2. Sudiţi, jud. Buzău. 1. Schiţa cercetărilor arheologice 1964, 1970–1973;  

2. Sudiţi „Crucea lui Ştefan” – schiţă cercetări şi descoperiri arheologice. 
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Fig. 3. Sudiţi, jud. Buzău. 1. „Crucea lui Ştefan” – Planul M. 7; 2. planul M. 6; 3. schiţa vasului 1 din  
M. 7; 4. vasul 1 din M. 7 (după Oancea, Drîmbocianu 1977, fig. 2/1); 5. piesă din bronz din M. 2;  
                                                 6. piesă din bronz descoperită în S.II în strat. 
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260 Alin Frînculeasa 10 

 
Fig. 4. Sudiţi, jud. Buzău. 1–3. Vasul 2 din M. 7; 4. vas din mormânt neprecizat  

(după Oancea, Drîmbocianu 1977, fig. 3/1). 
 

Într-un alt text manuscris, aflat în arhiva M.I.A.P., aflăm că la Sudiţi au fost 
descoperite patru vase atribuite mormintelor din epoca bronzului cercetate14. În 
patrimoniul Muzeului Judeţean Buzău am identificat un singur vas (vasul 2 din 
                                                 

14 Şantierul arheologic Sudiţi comuna Gherăseni, judeţul Buzău, 5 pagini manuscris, semnat 
de V. Drâmbocianu în data de 07.02.1980.  
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M.7). În unul din carnetele de săpătură, alături de descrierea sa, este schiţat primul 
vas descoperit în M.7 (fig. 3/3).  

La nivel bibliografic am identificat doar câteva informaţii în care se fac referiri 
despre prezenţa la Sudiţi a unei necropole tumulare de inhumaţie cu inventar 
sărăcăcios15. Este remarcată descoperirea în timpul cercetărilor din anii 1970–1971, 
într-un tumul, a unor morminte atribuite culturii catacombelor sau Srubnaia 
timpurie16. În textele publicate în care se fac referiri la aceste descoperiri, există unele 
neconcordanţe privind numărul vaselor provenind din aceste morminte. Au fost 
publicate trei vase, două fotografiate (fig. 3/3; 4/2–3), al treilea desenat (fig. 4/4)17. 
Într-un alt text se menţionează că dintr-un „tumul de la Sudiţi, provin două vase”18. 
Încadrarea cronologică a descoperirilor de la Sudiţi este plasată în perioada mijlocie a 
culturii catacombelor, pe un palier cronologic „ce nu poate depăşi momentul fazei 
Monteoru Ia, îngroparea nefiind mult anterioară acestei etape”19.  

Există informaţii legate de descoperirea unor morminte cu ocru roşu şi a 
unora secundare cu catacombă20. Fără să excludem prezenţa a două faze de înmor-
mântare, în carnetele de săpătură nu am regăsit notaţii legate de existenţa ocrului în 
morminte. 

Concluzii 

La Sudiţi – „Crucea lui Ştefan” a fost cercetat un grup de morminte datând 
dintr-o perioadă situată undeva la graniţa dintre bronzul timpuriu şi cel mijlociu. 
Adâncimea la care au fost identificate mormintele, lipsa sau prezenţa inventarului, 
orientarea scheletelor, ritualurile diversificate, sunt repere ce par să indice că aici 
există o necropolă cu două faze de înmormântare. Necropola pare să fi fost 
surprinsă prin cercetări doar parţial. 

Legat de prezenţa sau nu a unui tumul, luându-se în considerare adâncimea 
la care au fost identificate mormintele, câteva informaţii pot fi extrase. Desigur, 
dacă adâncimea gropii unui mormânt se constituie într-un reper circumscris 
ritualului. Dacă mormintele secundare au perforat un tumul, una din explicaţii 
legate de nivelul diferit la care apar poate avea în vedere faptul că terenul avea 
configuraţia unei movile în momentul amenajării/săpării mormintelor (secundare) 
cu catacombă. Analogiile, în cazul celor câteva vase identificate21, amenajările 
                                                 

15 În S.II, în caroul 28 (metrul 27,40), în stratul preistoric a fost descoperită o sulă din bronz 
(L. 8,2 cm), circulară în secţiune spre capetele ce aveau diametre diferite (2 mm şi 3 mm) şi pătrată în 
zona centrală (4 mm) (Fig. 3/6). 

16 Oancea, Drîmbocianu 1978.  
17 Oancea, Drîmbocianu 1978, 5–6, fig. 2; 3/1. 
18 Oancea, Drîmbocianu 1977, 525. 
19 Oancea, Drîmbocianu 1977. 
20 Motzoi-Chicideanu 2011, p. 151. 
21 Burtănescu 2002, pl. XXXVII/4, XXXVIII/2, tabelul XVI; numeroase analogii se regăsesc 

în Kaiser 2003. 
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observate pentru mormântului 7, sunt elemente ce indică prezenţa unor morminte 
specifice orizontului Katakombnaja. Remarcăm mormintele atribuite aceluiaşi 
orizont cronologic descoperite în apropiere de Sudiţi, în localitatea Smeeni, dar 
care nu au inventar22.  

Documentaţia incompletă face inoportună o discuţie mai largă. Identificarea 
documentaţiei lipsă, a inventarului complet, „redescoperirea” scheletelor pentru 
determinări antropologice, toate ar putea oferi elemente suplimentare necesare unor 
discuţii ceva mai extinse. Nota noastră s-a dorit a fi o restituire utilă pentru 
specialiştii interesaţi. 

 SOME BRONZE AGE GRAVES AT SUDIŢI 

ABSTRACT 

A cemetery, dating from a period situated at the border between the Early and the Middle 
Bronze Age, has been partially excavated at Sudiţi.. The depth at which the graves were identified, 
the precense or the absence of grave-goods, the orientation, the diversified rituals are marks which 
seem to indicate the existence of a necropolis with two phases of burial. The analogies between 
several pots, the arrangements observed in the case of a grave, are elements who indicate the presence 
of graves specific for the Katakombnaja horizon. The incomplete documentation makes a larger 
discussion inopportune. Our note is meant to be a useful restitution for the interested specialists. 

Key words: Bronze Age, graves, tumulus, pots, Katakombnaja horizon  
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LIST OF THE CAPTIONS 

Fig. 1. Gherăseni, Buzău County. Archaeological sites: discoveries of neo-eneolithic period 
and III–IV century AD (positions 1–2, 4–7); „Crucea lui Ştefan”- Bronze Age cemetery (position 3).  

Fig. 2. Sudiţi, Buzău County. 1. Archaeological research drawing from 1964, 1970–1973;  
2. Sudiţi „Crucea lui Ştefan” – outline of archaeological research and findings. 
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Fig. 3. Sudiţi „Crucea lui Ştefan”. 1. Plan of the grave no.7; 2. plan of the grave no. 6; 3. drawing 
of vessel 1 from the grave no. 7; 4. vessel 1 from the grave no. 7 (after Oancea, Drîmbocianu 1977, fig. 2/1); 
5. bronze object from the grave no. 2; 6. bronze object discovered in S. II in secondary position.  

Fig. 4. Sudiţi, Buzău County. 1–3. Vessel 2 from the grave no. 7; 4. vessel from unspecified 
grave (after Oancea, Drîmbocianu 1977, fig. 3/1). 

 
 

 
 

 

https://biblioteca-digitala.ro


	Art 04

